

принимая к сведению решение Международного Суда от 27 июня 1986 года по делу "Действия военного и полувоенного характера в Никарагуа и против нее"¹⁰⁸,

рассмотрев события, имевшие место после вынесения вышеупомянутого решения в Никарагуа и направленные против нее, в частности продолжающееся финансирование Соединенными Штатами Америки военных и других действий в Никарагуа и против нее,

подчеркивая обязательство государств по обычному международному праву не вмешиваться во внутренние дела других государств,

1. вновь настоятельно призывает полностью и безотлагательно выполнить решение Международного Суда от 27 июня 1986 года по делу "Действия военного и полувоенного характера в Никарагуа и против нее" согласно соответствующим положениям Устава Организации Объединенных Наций;

2. просит Генерального секретаря информировать Генеральную Ассамблею об осуществлении настоящей резолюции;

3. постановляет включить в предварительную повестку дня своей сорок пятой сессии пункт, озаглавленный "Решение Международного Суда от 27 июня 1986 года относительно действий военного и полувоенного характера в Никарагуа и против нее: необходимость его безотлагательного выполнения".

77-е пленарное заседание,
7 декабря 1989 года

44/100. Программа мероприятий в ознаменование тридцатой годовщины принятия Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам

Генеральная Ассамблея,

рассмотрев соответствующую главу доклада Специального комитета по вопросу о ходе осуществления Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам¹⁰⁹,

учитывая, что в 1990 году исполняется тридцатая годовщина принятия Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам¹¹⁰,

подчеркивая важность этого события для оценки прогресса, достигнутого за это время в процессе деколонизации, в частности в осуществлении Декла-

¹⁰⁸ Military and Paramilitary Activities in and against Nicaragua (Nicaragua v. United States of America), Merits, Judgment, I.C.J. Reports 1986, p. 14.

¹⁰⁹ *Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи, сорок четвертая сессия, Дополнение № 23 (A/44/23), глава II.*

¹¹⁰ Резолюция 1514 (XV).

рации в течение последних тридцати лет, а также роль, которую играли в этой связи Организация Объединенных Наций и ее система организаций, и для разработки конкретных мер по ликвидации всех остатков колониализма во всех его формах и проявлениях в различных районах мира.

1. утверждает соответствующую главу доклада Специального комитета по вопросу о ходе осуществления Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам и одобряет Программу мероприятий в ознаменование тридцатой годовщины принятия Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам, содержащуюся в приложении к настоящей резолюции;

2. предлагает эту Программу вниманию всех государств, соответствующих органов Организации Объединенных Наций, специализированных учреждений и других организаций системы Организации Объединенных Наций и неправительственных организаций, занимающихся вопросами деколонизации, для принятия надлежащих мер;

3. просит Генерального секретаря содействовать осуществлению настоящей резолюции и, в частности, выделить надлежащие ресурсы в целях осуществления мер, предусмотренных в Программе;

4. просит Специальный комитет тщательно следить за осуществлением Программы и представить Генеральной Ассамблее на ее сорок пятой сессии доклад об осуществлении настоящей резолюции.

80-е пленарное заседание,
11 декабря 1989 года

ПРИЛОЖЕНИЕ

Программа мероприятий в ознаменование тридцатой годовщины принятия Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам

1. Празднование тридцатой годовщины принятия Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам¹¹⁰ явится хорошей возможностью для оценки прогресса, достигнутого за последние тридцать лет в деле осуществления Декларации, а также той роли, которую играют в этой связи Организация Объединенных Наций и ее система организаций. Оно позволит также в свете резолюции 43/47 Генеральной Ассамблеи от 22 ноября 1988 года о Международном десятилетии за искоренение колониализма разработать конкретные меры по ликвидации всех остатков колониализма во всех его формах и проявлениях в различных районах мира. Для этого предусмотрена следующая специальная программа мероприятий.

A. МЕРОПРИЯТИЯ НА МЕЖДУНАРОДНОМ УРОВНЕ

Юбилейное заседание Генеральной Ассамблеи

2. В ознаменование тридцатой годовщины принятия Декларации Генеральной Ассамблее следует провести специ-

альное юбилейное заседание; при этом подразумевается, что вопрос о конкретных мероприятиях и процедурах празднования (признание вклада отдельных лиц) будет обсужден в ходе последующих консультаций между Председателем Генеральной Ассамблеи и Председателем Специального комитета по вопросу о ходе осуществления Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам.

а) Заседание следует провести в Центральном учреждении Организации Объединенных Наций в начале октября 1990 года, когда там будет присутствовать ряд глав государств и правительств.

б) С заявлениями могли бы выступить Председатель Генеральной Ассамблеи, Генеральный секретарь, Председатель Специального комитета, Председатель Специального комитета против апартеида и представители региональных групп.

*Декларация по случаю юбилея, которая будет принята
Генеральной Ассамблеей*

3. Специальному комитету следует подготовить проект текста декларации по случаю юбилея, который будет представлен Генеральной Ассамблее на ее сорок пятой сессии. В этой декларации будет отражена не только работа, проделанная за истекшие тридцать лет, но также и план действий на Международное десятилетие за искоренение колониализма, который будет представлен Генеральной Ассамблее на ее сорок пятой сессии¹¹¹.

Семинары, которые будут проведены Специальным комитетом

Региональные семинары

4. В 1990 году Специальный комитет проведет два региональных семинара по вопросу о деколонизации.

5. Эти семинары предоставят участникам хорошую возможность обсудить вопрос о конкретных заботах и проблемах малых зависимых островов. В этой связи можно было бы рассмотреть следующие темы:

- а) самоопределение и экономическое и социальное развитие: положение малых островных территорий;
- б) повышение уровня информированности относительно вариантов будущего политического статуса;
- в) колониализм и расовая дискриминация;
- г) самоопределение: трудности, с которыми сталкиваются малые территории, — перспективы и будущие проблемы;
- д) самоопределение и региональная интеграция малых островных территорий;
- е) положительные и отрицательные моменты присутствия иностранных экономических кругов и/или их деятельности в малых территориях: мнения жителей соответствующих территорий;
- ж) последствия использования малых островных территорий в военных целях;
- з) проблемы окружающей среды, затрагивающие малые островные территории;
- и) охрана земель в интересах населения островов и опасности иностранной эксплуатации;
- й) охрана природных ресурсов, особенно морских ресурсов, в интересах населения малых островов и территорий.

6. В качестве основы для дискуссий можно было бы использовать рабочие документы, подготовленные Секретариатом по конкретным территориям для сессии Специального комитета 1990 года. Участникам также будет предложено представить документы по вышеназванным темам.

7. Семинары будут проведены в регионах Карибского бассейна и Азии/Тихого океана в соответствующее время до сессии Специального комитета, которая состоится в июле — августе 1990 года.

8. На семинары будут приглашены:

- а) до пяти членов Комитета — по одному от каждого региона;
- б) представитель Генерального секретаря;
- в) Председатель Специального комитета против апартеида;
- г) представители правительства принимающей страны;
- д) представители управляющих держав;
- е) представители специализированных учреждений и других организаций системы Организации Объединенных Наций;
- ж) на эти семинары следует пригласить представителей самоуправляющихся территорий соответствующих регионов — как минимум по одному от территории (формы их участия будут определены в консультации с соответствующими управляющими державами);
- з) до 30 представителей неправительственных организаций, базирующихся в регионе;
- и) до трех видных деятелей в области деколонизации.

Семинар в Центральном учреждении Организации Объединенных Наций

9. Специальный комитет в тесной консультации с Департаментом общественной информации Секретариата организует семинар по вопросу о распространении информации о деколонизации, который будет проведен в Центральном учреждении Организации Объединенных Наций. В число его участников войдут журналисты, аккредитованные при Организации Объединенных Наций, представители неправительственных организаций, университетов и других учебных заведений и научно-исследовательских учреждений и т.д.

Деятельность специализированных учреждений и других организаций системы Организации Объединенных Наций, других заинтересованных международных и неправительственных организаций

10. В связи с юбилеем в течение 1990 года заинтересованным организациям предлагается провести различные мероприятия. Эти мероприятия могут включать в себя подготовку специальных изданий и исследований, проведение выставок, семинаров и симпозиумов. Отчет о мероприятиях, касающихся деколонизации, получил бы широкое освещение в целях расширения содействия этих организаций происходящему процессу деколонизации.

11. Заинтересованным организациям предлагается разработать конкретные программы оказания помощи народам колониальных территорий.

Распространение информации о деколонизации

12. Генеральному секретарю предлагается принять конкретные меры, с тем чтобы широко и подробно осветить обстоятельства

¹¹¹ См. раздел X.B.I, решение 44/429.

новку в соответствующих территориях, а также деятельность Организации Объединенных Наций в области деколонизации. В частности, Департаменту общественной информации, Департаменту по специальным политическим вопросам, региональному сотрудничеству, деколонизации и опеке предлагается в консультации со Специальным комитетом:

- a) подготовить специальные издания, посвященные тридцатой годовщине принятия Декларации, в том числе специальные выпуски бюллетеня "Decolonization" и "Objective: Justice";
- b) провести публичные просмотры фильмов, рассказывающих о процессе деколонизации;
- c) подготовить и распространить аудиовизуальные материалы о деколонизации среди национальных радио- и телевизионных станций;
- d) провести выставки фоторабот и публикаций, связанных с деколонизацией, как в Центральных учреждениях Организации Объединенных Наций, так и в различных информационных центрах Организации Объединенных Наций;
- e) организовать специальные брифинги для неправительственных организаций и других заинтересованных групп по вопросу о деколонизации.

Прочие мероприятия

13. Лозунгом годовщины будет: "Полная деколонизация — цель 2000 года".

14. Генеральному секретарю предлагается организовать через Почтовую администрацию Организации Объединенных Наций специальное гашение почтовых марок по случаю тридцатой годовщины Декларации.

В. МЕРОПРИЯТИЯ НА РЕГИОНАЛЬНОМ УРОВНЕ

15. Межправительственным региональным организациям предлагается активизировать свою деятельность, направленную на оказание помощи в деле ликвидации последних проявлений колониализма, и в этих целях расширить сотрудничество друг с другом. Им предлагается также провести юбилейные заседания и семинары, подготовить специальные исследования по различным аспектам колониальных вопросов и принять меры по увеличению моральной и материальной помощи соответствующим народам.

С. МЕРОПРИЯТИЯ НА НАЦИОНАЛЬНОМ УРОВНЕ

16. Главам государств и правительств, высокопоставленным должностным лицам и представителям политических движений, религиозных организаций, профсоюзов и других национальных организаций предлагается выступить со специальными обращениями по случаю юбилея.

17. Правительствам можно предложить учредить в сотрудничестве с национальными ассоциациями содействия Организации Объединенных Наций национальные комитеты по празднованию годовщины для планирования и координации различных мероприятий, намеченных на 1990 год, таких как освещение деятельности Организации Объединенных Наций в области деколонизации с помощью публикаций, учебных программ в школах и университетах, специальных исследований, семинаров и радио- и телевизионных программ, включая как можно более широкое распространение Декларации и различных резолюций и решений Организации Объединенных Наций по вопросу о деколонизации на их национальных язы-

ках; и с помощью выпуска юбилейной почтовой марки и других мероприятий.

18. При проведении вышеуказанных мероприятий следует особо заострить внимание на различных проявлениях колониализма, включая расовую дискриминацию и апартеид.

44/101. Осуществление Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам

Генеральная Ассамблея,

рассмотрев доклад Специального комитета по вопросу о ходе осуществления Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам^{1 12},

ссылаясь на свои резолюции 1514 (XV) от 14 декабря 1960 года, содержащую Декларацию о предоставлении независимости колониальным странам и народам, 2621 (XXV) от 12 октября 1970 года, содержащую программу действий в целях полного осуществления Декларации, и 35/118 от 11 декабря 1980 года, в приложении к которой содержится План действий в целях полного осуществления Декларации, а также 40/56 от 2 декабря 1985 года о двадцать пятой годовщине принятия Декларации,

ссылаясь также на все свои предыдущие резолюции, касающиеся осуществления Декларации, в частности на резолюцию 43/45 от 22 ноября 1988 года, а также на соответствующие резолюции Совета Безопасности,

глубоко сознавая настоятельную необходимость принятия всех необходимых мер для безотлагательной ликвидации последних остатков колониализма и в этой связи ссылаясь на свою резолюцию 43/47 от 22 ноября 1988 года,

вновь подтверждая свою убежденность в том, что полное искоренение расовой дискриминации, апартеида и нарушений основных прав человека народов колониальных территорий будет достигнуто наиболее быстро путем добросовестного и полного осуществления Декларации,

сознавая что успех национально-освободительной борьбы и сложившаяся в результате этого международная обстановка предоставили международному сообществу исключительную возможность внести решающий вклад в дело полной ликвидации колониализма во всех его формах и проявлениях в Африке,

приветствуя успешное завершение выборов в Намибии под наблюдением и контролем Организации Объединенных Наций и формирование Учредительного собрания как воплощения суверенной воли на-

^{1 12} *Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи, сорок четвертая сессия, Дополнение № 23 (A/44/23).*